

# 晓泉小学:让孩子畅享多彩童年

本报记者 郑翔 通讯员 马美玲

## 价值引领 立德树人

晓泉小学“乡村学校少年宫”是中央文明办、财政部、教育部及中央专项彩票公益金支持的项目,创办于2016年12月,确立“宫校结合”的办宫理念,充分利用学校已有的功能场室、器材、师资力量等教育资源,以及聘请校外优秀人才担任少年宫辅导员,通过文化艺术活动、体育活动和读书活动等多种形式,全面提高学生的综合素质,按照自愿的原则,鼓励学生积极参与。

目前开设的项目有中华传统文化、体育健身、科技实践、信息技术、音乐、美术等五大类,共49个小项,其中室内项目44个,室外项目5个,继管乐团组建后,又组建了民乐团。少年宫校内辅导员有19人,聘请志愿者30人。少年宫活动项目安排体现学校四大特色,即:推崇环保理念,打造绿色校园;诵读经典诗文,打造传统文化校园;引进科学技术,打造信息校园;依托少年宫,打造师生乐园。



## 全面发展 提升质量

晓泉小学“乡村学校少年宫”以“快乐、健康、成长”为兴办宗旨,旨在满足少年儿童课外生活需求,让少年儿童能享受到丰富多彩、形式多样、寓教于乐的各种教育;通过各种社会实践活动,教育学生从身边的事情做起,从一点一滴做起,践行道德规范、增强道德意识、养成良好习惯、培养高尚品质,做一个有道德的人;使学生真正实现快乐学习、全面发展、健康成长。

少年宫建设为学生搭建了挖掘潜能、施展才干的舞台,学生在活动中将增强求知欲,拓展知识面,提高实践能力,相信“乡村少年宫”永远是学生兴趣孕育的摇篮和快乐成长的乐园。乡村学校少年宫作为少年儿童的好去处、素质教育的好载体、同学交流的好平台、师生沟通的好场所、家长放心的好地方,已成为未成年人思想道德建设的实事工程和响亮品牌。学校结合本地优势,挖掘乡土资源、特色文化,丰富活动形式,创办了很多具有特色的活动项目。如:盐雕、攀岩、软陶、功夫扇等。乡村学校少年宫的育人功能正在逐步发挥。



孩子们发挥自己的想象,拿起五彩画笔,绘出一幅幅斑斓的画卷;聚精会神下笔,书写出一张张工整有力的书法;伴随着音乐,跳起欢快的舞蹈……这是西宁市晓泉小学“乡村学校少年宫”里随处可见的一幕,这里是孩子们兴趣培养的中心、社会实践的舞台,是他们的“快乐大本营”。在这里,孩子们体验艺术的魅力,追寻快乐的足迹,收获道德的感悟,放飞五彩斑斓的梦想……

近年来,西宁市晓泉小学以深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想,以“两个绝对”为标准,以推进“两个绝对”具体化为载体,积极探索未成年人思想道德建设的新方法新途径,以“乡村学校少年宫”为主线,努力搭建素质教育新平台,不断整合教育资源,坚持科学选点、结合地方特色、丰富活动内容等,构筑孩子们健康快乐成长的温

馨家园。目前,晓泉小学“乡村学校少年宫”已经成为学校未成年人思想道德建设的重要阵地,成为孩子放飞精彩梦想的地方。自“乡村学校少年宫”开宫以来,活动开展得有声有色,师生参与积极性高涨。习一技之长,促全面发展,正逐步成为全校师生的共识。如今,晓泉小学正以“乡村学校少年宫”为载体,全力推进素质教育,“一班一品”的特色品牌正在逐步成型。



## 多彩活动 放飞梦想

近年来,晓泉小学以学校少年宫为平台,适时开展主题鲜明的道德实践活动和丰富多彩的文娱活动。

### ●开展“做一个有道德的人”实践活动

在重大节日、纪念日以及某些有特殊意义的纪念日,利用少年宫这一平台开展了道德、法制、国情安全等教育活动,如开展“弘扬民族精神活动月”、“学雷锋活动月”、“文明礼仪活动月”等主题活动。活动有计划、有过程、有实效。同时利用多媒体教室开展百部爱国主义影片进校园活动,每学期至少组织学生观看一部爱国主义影片,充分发挥了少年宫的教育功效。

### ●积极开展科普活动

开展经常性的科普教育活动,让学生在学中做,在做中学。在去年5月科技创新活动中,我校组织学生开展了“拒绝零食,净化校园”系列活动,使广大学生切身体会到科普在我身边,传统教育无处不在。

### ●我的六一我做主,文明快闪助创城活动

2017年6月1日上午,一场名为“童谣声声唱不停,争做文明小市民”的快闪行动在西宁火车站二楼候车大厅拉开帷幕,晓泉小学少年宫合唱团的100多名学生用这种特殊的方式,唱响青春之歌,为创城助力加油。这项活动获得区领导的好评。

### ●“点燃书香激情 共建书香校

### 园”——经典诵读活动

晓泉小学始终坚持着经典的传承,努力创建“书香校园”品牌特色。围绕此主题,开展了系类活动“亲子共读一本书”“诗词背诵大赛”“晒晒我的读书卡”……引导学生从“阅读”到“悦读”,让孩子们感受到读书的快乐,不断提升自我阅读的品味,让他们沐浴着经典,追逐着书香。

### ●“粽”享六一嘉年华 我是快乐的“买卖人”——跳蚤市场活动

“六一”期间,晓泉小学少年宫雕塑、软陶、综合实践组参加了由城东区少工委、妇联、教育局联合举办的首届“粽享六一嘉年华 我是快乐的“买卖人”——跳蚤市场”活动。

### ●定时展演

每学期结束时,少年宫所有节目要参与展演,成效会纳入辅导员考核,截止目前已展演三次。

## 常态长效 科学管理

**【加强督查,强化管理】**管理出效益,管理出质量。只有加强督查,才能进一步提升少年宫的发展。晓泉小学多次召开少年宫工作会议,要求所有老师提前到岗,落实岗位职责。坚持点名制度,确保每次活动正常运行。组织行政人员进行推门听课,进行期末检查验收评比,对每个项目组进行“大总结”。

**【打造品牌,丰富活动】**在抓好基本普及的基础上,重点打造“软陶”,“盐雕”两张牌,本学期组织学生先后参加了围棋晋级赛、挑战赛,反响较大,取得西宁市团体第二名的好成绩。对取得名次的学生进行了表彰和奖励。

### 【大力宣传,巩固成果】

市、区文明办、区教育局的指导和推动下,晓泉小学扎实推进了乡村少年宫建设。省文明办以及区文明办、区教育局相关领导经常到乡村少年宫检查指导工作,了解少年宫的建设及运行情况,仔细询问少年宫各功能室的使用和辅导教师的配备情况,认真查阅了少年宫的制度、方案、计划、记录等相关档案资料,并针对少年宫的建设与学校进行了详细的交流,对学校的少年宫建设工作给予了肯定。去年以来,青海省骨干研修班组织全省部分班主任分三批来学校参观、交流;学校教导处两次组织家长学校的代表参观少年宫,全校的少年宫工作得到了上级有关部门和家长期的充分肯定。

## 辛勤耕耘 累累硕果

自“乡村学校少年宫”开宫以来,晓泉小学以少年宫为平台,适时开展主题鲜明的道德实践活动和丰富多彩的文娱活动。管乐团的组建,开发了学生的音乐潜能,练就能力,以美益智,以美促体,以美怡情,培养了学生的音乐素养,把学生的道德修养贯穿音乐教育的始终;培养了学生对铜管乐的兴趣与爱好,并使之掌握一定的吹奏技巧,养成爱惜乐器的好习惯。管乐团训练突出音乐学科的特点,培养学生的合作意识,并将所学应用于实践。小乐手们能用自己的演奏的乐曲使校园充满生机和美感。

学校少年宫管乐团的学生还参加了区教育局组织的鼓号队大赛,获得二等奖的好成绩。管乐团也得到省、市、区各级观摩团的好评。此外,还开展了少年科技创作大赛,广泛征集全校师生手工制作、书画创作、科技小发明等优秀作品,参加了城东区组织的科技创作大赛,7名学生获得一、二、三等奖,获得优秀组织奖。2018年西宁市第二届中小学校园文化艺术节,学校民乐团取得三等奖的好成绩,舞蹈节目《阳光下的我们》获得优秀表演奖、2019青海省民间网络春晚表演二等奖,《军舞》获得好评。